LE MAL-ETRE DE LA JEUNESSE LIBANAISE : UNE EMANCIPATION
MANQUEE

« Une enfance sans réve,
une adolescence sans volonté d’étre,
un adulte sans combat »

Que les jeunes associent 1'émancipation aux sorties nocturnes est une erreur, souligne
Roula Talhouk, professeure-chercheuse en anthropologie a I'Université Saint-Joseph. « Avant de
sortir pour s'émanciper, il faut d'abord rentrer en soi », souligne-t-elle. C'est cette introspection,
liée & une perception du bonheur « comme décision, et non comme état instantané », qui fait
défaut chez les jeunes Libanais. Un autre réflexe qui entrave leur émancipation est, selon elle,
celui de « vouloir toujours recevoir, sans jamais donner ». Cet humanisme défaillant, qui entrave
d'abord l'accomplissement de l'individu, est terni par « l'absence, chez les préadolescents, de
toute aptitude au réve ». « Les enfants ne révent plus a ce qu'ils souhaitent devenir », affirme-t-
elle, sur base d'observations en milieu scolaire. En fait, I'enfance a perdu son aptitude au réve
depuis « que les parents ont délaissé le jeu avec leurs fils et tous ses volets d'apprentissage, de
raisonnement, d'interaction ». Plus tard, 1'enfant deviendra un adolescent « révolté qui cherche a
avoir, non a étre ». Ceci expliquerait la violence gratuite d'adolescents désceuvrés

Roula Talhouk estime ainsi que le mode de vie qu'offre le Liban se préte a
I'épanouissement de l'individu si toutefois il s'y décide. Autrement dit, c'est moins la situation
socio-économique qui est suffocante que « lI'absence de but ». En politique, cela se traduit par
« la médiocrité de l'approche et la peur exacerbée » se dégageant des propos des jeunes. Il faut
savoir en effet que le Liban, pris d'un point de vue anthropologique, « n'est pas passé de la tribu a
1'Etat, d'ott 'absence de réflexe de planifier a 1'échelle collective et a 1'échelle individuelle ». Le
systtme féodal a compensé tout «besoin d'un Etat». Ila surtout neutralisé « le combat ».

Mais il existe une autre forme de combat, le combat « social » pour une émancipation des
meeurs. Or, cet espace est caractérisé par « la dualité des vies menées par une méme personne »,
trahissant un tiraillement entre le conservatisme hérité et la volonté de s'en libérer. Rejetant le
terme d' « hypocrisie » que l'on a tendance a apposer a cette double vie, Roula Talhouk revient
sur « la société patriarcale, dont 'homme est — paradoxalement — la premiere victime ». C'est en
effet « par peur de la femme, plus forte, que I'homme tend a limiter sa liberté ». Si, dans le
processus d'émancipation, la femme tombe sous le coup de « la culpabilité », I'homme, lui, est
victime d'une « peur » qu'il tente de masquer en multipliant les partenaires ou les exploits.

« La société est par définition contraignante puisqu'elle ne peut changer instantanément. Elle est
un entassement d'expériences dont I'ensemble doit rester cohérent. Ainsi, certaines expériences
extrémes n'ont pas de place sur l'équation de malléabilité. L'individu est en face de cette
société. » Sur la base de ce schéma, I'émancipation devient non pas un éloignement de la société,
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mais une maniere « d'intégrer 1'équilibre » exigé a la fois pour sa cohésion et celle de I'individu
qui s'y trouve inévitablement confronté.

Sandra Noujeim, L'Orient le jour, 08/09/2014

I. Compréhension globale
1. Lisez le texte puis complétez le tableau suivant

Qui Quoi Quand Ou Pourquoi

2. Pour chacune de ces affirmations dites si elle est vraie ou fausse et justifiez en citant
le texte

Vrai | Faux | Justification

a) Selon Roula
Talhouk, les
jeunes sont libres
quand ils peuvent
sortir le soir

b) Le problemes des
jeunes c'est qu'ils

s'attachent au
concept de la
possession

c¢) Le mode de vie
libanaise favorise
le combat

d) le combat social
dont parle Roula
Talhouk provient
de I'omniprésence
de la société
patriarcale

e) la société est en
perpétuel
changement ce
qui est bon pour
la nouvelle
génération
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Compréhension détaillée

Deux locuteurs sont présents dans le texte. Identifiez-les puis dites quel indice
typographique vous permet de distinguer entre les propos de chacun d'eux

Deux erreurs commettent les jeunes en cherchant leur émancipation. Délimitez les
deux phrases qui le montrent puis reformulez-les

Quels sont les problémes de la société libanaise ?

Expliquez la phrase suivante : "La société est par définition contraignante puisqu'elle
ne peut changer instantanément"'

Repérage

Complétez le tableau suivant

Mots a charge négative Mots qui expriment le
degré de certitude

Paragraphe 1

Paragraphe2

Paragraphe3

Paragraphe 4

Paragraphe 5

En vous basant sur votre relevé, dites a quoi servent ces deux catégories lexicales.
Relevez, dans le premier et le deuxieme paragraphe, trois verbes d'opinion. Que
marquent-ils ?

Conceptualisation

Complétez le paragraphe ci-dessous avec le mot convenable. Soyez attentifs au
nombre de lettres estimé pour le mot a trouver.

L'expression de jugement comporte le lexique (J(JCJ(ICJOIOICIO)
qu'on appelle aussi lexique (JCJ(J(JCIOICIOICICICO) et qui se traduit par un
ensemble de mots a charge (JOIJOJOJOIOIOIC) ou  a  charge
OOOOOMOMOO). Egalement, Texpression de jugement comporte des verbes
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d'(JOIOOOICIO). Ainsi I'expression de jugement détermine la (JC I JC I de
OO dulocuteur a I'égard du theme dont il parle.

Les modalisateurs sont les termes qui marquent le (J(JCIJ(CJC) de
OOOOOOOIOO] du locuteur par rapport au sujet dont il parle. Les
modalisateurs sont des verbes au mode [ JCICJCICICIICICICICT, des
OOOOOOO0), des JOOIOIOOIOOICIC]  également  appelés
OOOOOOOOOIEI0) modaux, des verbes modalisateurs également appelé
verbes dO000000, et quelques tournures
OOOO0O0O0OO0O0oOo0OOoas

Systématisation :

. Ajoutez aux énoncés suivants des modalisateurs :

Cet enfant est malade.

Je que I’apprentissage de la langue francaise est intéressant.
Il venir.

Ce chauffeur a une conduite a risque.

Ce chauffeur avoir une conduite a risque.

Ila compris la lecon.

. Observez le corpus suivant et dites quelle différence de sens vous trouvez entre les

phrases suivantes :

a. Elle est de bonne humeur - Généralement, Elle est de bonne humeur
b. Clest difficile - C'est trop difficile

c. Il a tout terminé - il prétend qu'il a tout terminé

d. Ils ont tous réussi - Ils ont presque tous réussi

Pensez-vous que les jeunes doivent lutter pour leur émancipation ? Pourquoi ?

Vous introduisez votre réponse par « il me semble que » et vous utiliserez 3
modalisateurs.

Tache:

Vous étes élus délégué de la classe de terminale ES3 et vous remarquez que vos camarades sont
toujours obligés d'obéir aux ordres imposés par la direction. Vous décidez de rédiger un article
de presse que vous publierez dans le journal du Lycée pour revendiquer le droit a la liberté de la
nouvelle génération. Vous utiliserez des expressions de jugement pertinents et des modalisateurs

pour bien cerner votre prise de position









